

工地有“爱”不孤单

钝初

“有钱没钱，回家过年。”临近春节，在一公司海南工地打工半年多的老张哼着小曲，脸上挂着一片喜悦。

“老张，回家啦？”

“回家！”

一大早老张就从会计那领了工资和回家的路费，拎着昨晚就收拾好的行李，一脸兴奋地急匆匆往机场奔去。

就在去年的今天，他还满面愁容。原来，老张去年的一场遭遇，曾经让他产生过永不回家门的念头。去年老张在其他单位打工，到了年底包工头也没给结工资，要了多次也没有要到，过完年才全部拿到钱。谈及此事，他仍有余悸。憨厚的他低下头说：“出门在外就为养家，出来干活一年也没挣到钱，回家看到老婆和孩子真是有愧”。

今年，一直在家务农的老张听到同乡在海南打工，听说项目部工资给得及时，干满3个月还给报销路费回家探亲，老张心里顿时热腾腾起来。和妻子商量后，就和同乡一起来到了海南打工，一干就是半年。不仅及时领到了钱，还拿到了回家路费，甭提心里有多畅快！

原来，为了保障民工工资及时发放，项目部特意推出“两书”制度，要求协作单位与民工签订劳务用工合同，明确劳动报酬的同时，还要签订《劳务用工告知书》和《规范劳务用工告知书》，一明确了作业环境、生活补助、路费补助、行程补助

等事项，让民工对自己的权力和义务一目了然，项目部过程中严格监督，一旦发生损害民工利益的行为将对协作单位严惩不贷。此外，为了保障民工及时回家过年，项目部还专门在年前向协作单位支付一笔费用，专款专用于民工工资发放，在协作单位中引起了极大的反响。

“自成立之日，项目部从未发生民工上访事件，也未收到任何劳动保障单位的约谈和起诉，真正在当地树立了良好的企业形象！”谈及两书制度起到的巨大作用，项目书记田爱哲自豪地说道。

就在老张匆匆赶往机场的同时，远在千里之外的老周也在焦急地等待一张回家的车票。然而短短十几分钟后，他一颗悬着的心便犹如石头落了地。

“小邱，我收到订票成功的短信了！厦门到铜仁，K336次，谢谢你！”钢筋工老周高采烈地跑过来拿着手机给小邱看。“那是呀，你回家的火车只有一趟，我这可是刚一放票就动用了好几台电脑给你抢到的！”安全员小邱自豪地对老周说道。中午刚下班，项目部“返乡车票爱心代购点”内就挤满了前来订票的农民工兄弟。

设置“返乡车票爱心代购点”是一公司第十一项目部近几年来坚持实施农民工爱心帮扶的重要举措。“有了爱心代购点，我们的心就踏实多了，再也不用为车票发愁……”木工带班组长老刘和他的同事们深有感触地说道。以往每到年关，他们深

夜就卷着铺盖去车站排队，有时候连熬好几天都未必能买得上。

为此，项目党支部成立了“党员购票小组”，大家提前收集农民工购票信息，利用中午和晚上休息时间到农民工网上订票。“我们的目标是让每一名农民工兄弟都能安心踏上返乡的列车。”支部书记张世宇如是说道。“党员购票小组”在收集农民工购票信息的同时，尤其关注去偏远地区的农民工兄弟，一方面积极与车站爱心窗口联系购买农民工返乡团体票，一方面运用电脑网络、手机抢票软件等设法为他们解决购票难题，真正让爱心温暖他们的返乡旅程。

大家常年在海外辛苦劳作，就期盼能回家过年。然而对于留守海外的建设者们，我们也把“年味”送到了他们的心间。“工作在海外，和家人很少团聚，难免孤单，但我们每年都搞有意思的节日活动，让我们抛却惆怅，真正感受到了‘海外之家’的温暖。”已经在毛塔项目部工地工作了四年的技术员小丁说道。

“挺搞笑的，去年春节，项目部所有留守人员一起吃着披萨看春晚。因为他们说披萨又大又圆，象征着团圆。”家在山西，毕业便出国到毛塔的金洋向同事们讲述着春节吃披萨的“创举”。

谈及家乡的节日，这里的同事们总有说不完的话题。又要过春节了，看着身边同事收拾行囊准备回国过年，留下来继续坚守的职工不免有些心酸。为此，一公司毛塔项

目部每年都会为这些留守人员精心筹备一场“盛宴嘉年华”，每一道精心准备的饭菜，每一个用心良苦的节目，都让这些坚守“家”的亲人们感到浓浓的温暖。

“今天餐桌上的每一道菜都具有特殊意义！”项目部党支部书记邵峰在聚餐开始前，就给大家提前打个“哑谜”。为了确保地道的口感，项目部还特意请来了当地两位有名的中国餐馆大厨前来指导。一道道地道而朴实的家乡风味，慰藉着每个思乡的心灵……晚餐过后，项目部还会邀请业主单位和兄弟单位一起组织晚会活动，大家一起祝酒唱歌，一起娱乐游戏，“加长版”吸管喝可乐，“抢”椅子、“流水”作业吃桔子，“心心相印”猜词语，现场一片欢声笑语，掌声雷动。

“出国工作，学会忍受思念，这早已成为我们的必修课。然而，能够快乐地享受在毛塔的每一日，这也是我们对家人最好的回应。”项目书记邵峰说道。“在海外这样特殊的环境里，大家早就成了荣辱与共的家人。”

春节，这个古老而传统的节日，牵动着每一个国内外工地建设者的心。然而，无论何地，大家都会随时感受到来自团队的温暖和关怀。因为，工地有“爱”不孤单。

深入开展“两学一做”学习教育

党员来“找茬”

贺亚月

“张超同志这个月是第一个上交《党员管理手册》的，很积极，提出表扬，要继续保持啊。”三公司第六项目部书记李祥华说道。而受到表扬的张超小脸微微泛红。

说到的党员张超，从前可是出了名的不着急，豆大的事，都能拖上好几周。是什么让这个“老慢”脱胎换骨了呢？

让我们把时间倒退回半个月前。这天的党课结束后，大家并没有像往常那样散会，而是你一言、我一语地讨论了起来，充满了“火药味”。走近一听，才发现原来是书记正组织党员们逐一地做个人剖析，客观真实地给自己“画像”，其他人呢，则负责在发言人自我剖析后开始“找茬”。查摆问题动真碰硬，“辣味”驱走了往日的“一团和气”，会议室里充满了“真刀真枪”的肺腑之言，直击每个人的“患”、“弊”、“垢”。

支部书记李祥华第一个向自己“开炮”：“学习存在惰性，欠缺创新意识，工作细节不到位。”打开天窗直面问题，不遮掩不逃避。这边刚为自己“把完脉”，那边就有“挑剔”是声音响起：“我给书记提个意

见，您平时坐办公室的时间多，要多到现场走动走动。”“要主动与职工交流谈心，了解职工心态。”这边话音刚落，那边接着响起，一个接一个。

这不，轮到张超的时候，大家毫不客气地直击“要害”。我先来说，党员霍阳直接开口：“你平时上交东西太慢，总是拖后腿。”大家畅所欲言，敞开大门找问题，让小小的会议室渐渐升温。

“这‘找茬’呀，让人脸上火辣辣，心里却热乎乎的，让每个人‘红了脸，出了汗，排了毒’，总归是有益身心健康的。”张超的一番话着实逗乐了大家。

要说这“茬”真不是白找的，问题“晒出来”，心里话“谈出来”，责任“扛起来”，你看张超那上交《手册》的积极性，足以说明了这“找茬”的效果。

“这‘找茬’呀，不仅仅能帮咱们改掉毛病，更能从中找到‘快乐’，大家坦诚相对，不会因为‘丢面子’感到不高兴、不舒服。有时候自己看不到问题，别人帮你找出来解决掉，何乐而不为呢？”张超一板一眼地说着自己的心得。

一份特别的“礼物”

左睿



李金环和其他家属阅读家风故事集

最近，在安装公司“两海”职工家属座谈会上，海南项目部葛兰桥的妻子李金环收到了一份特别的“礼物”。

李金环还记得，去年春节，在青岛上驻守现场的丈夫打来电话，说收到了她和女儿委托公司送来的“廉洁家书”和祝福视频。电话那头，年过半百、一向讷言的丈夫格外动情，“破天荒”地感谢她这么多年的付出，说一定不负了她和孩子。“嫁给老葛快30年，头一回听到个‘谢’字！”李金环有些不好意思地笑道。

“天下之本在国，国之本在家。”去年年初，一航局纪委、工会分别下发了“晒家风、比家风、树家风、传家风”和“忆家风、立家训、传家礼”系列活动的通知。《沁润》故事集就在这一系列“家风”活动中孕育而出。

从征集到的全部40篇优秀家风故事中，经过认真整理、修改、核实故事内容，最终选取了27篇定稿成册。“故事集让廉洁教育更加‘接地气’。”安装公司纪委书记、工会主席赵连军说，“通过描述身边人、身边事，将‘依纪依规管理’硬要求和‘家风家训’柔力量结合，让刚性的廉洁教育更具有感染力。”

李金环的四口之家，是安装公司500余名员工家庭廉洁从业、执着奉献、追求美好生活的代表和写照。座谈会上，当主持人请她向远方的丈夫和孩子说些新年祝福和愿望时，这个质朴、直爽的妻子和母亲说：“要做对得起公司、对得起家庭的事，干干净净做人，这就是对我们最好的回报。”

拿到书，李金环首先翻开自家的故事。“这些平时看起来微不足道的小事，一落在纸面上，居然就有了这么动人的力量。”一卷读罢，她的眼眶微微泛红。从这本薄薄的

日前，二公司工会将330个满载新春祝福的“大礼包”寄往全国20余个省份的海外职工家属手中。这是二公司工会连续第四年为海外职工家属寄送春节“大礼包”。
苏洋 摄影报道



“把活干好”最敬业

赵慧

“没有别的想法，就是把活干好！”不善言谈的彭杰认真地说道。2009年，机械设计制造及其自动化专业毕业的他，毅然放弃了机械设计岗位，选择了二公司干起了机务管理工作，对这个“白领”来说可谓是人生的一次挑战。初涉机械设备管理，种类繁多的搅拌站、罐车、泵车、起重机……一下子让他慌了神，世上无难事只怕有心人，7年的埋头苦干，他实现了从门外汉到专家的蜕变。

哪些零件容易坏等等，他都熟记于心，俨然成了贴心的“管家”。

“设备就像人的身体，如果不休息、不保养，早晚有一天会出毛病、累趴下！”如何更好地管理设备、科学地使用设备、更好地服务现场，设备养护尤为重要。在晋中南项目部，一台250千瓦的发电机，是他的“老朋友”，他定期去检查“身体”，换个机油、滤芯、防冻液。相对于其他同伴的毛病不断、大修偶尔，“他”既没有生过病，也没有罢过工，一个小小的保养举措却使“他”安然度过了三年。

“只要你愿意干没有什么干不成的”

一个好的机械设备管理员不仅要懂技术、会管理，更要懂维修、会维修。在他的眼中，任何设备都是有问题的，有问题不可怕，想办法第一时间维修好、满足生产需要才是最重要的。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。他钻一行、精一行，着实又向“灰领”迈了一步。

在长江航道二期工程施工现场，一座拌和站换上了新装，再次运转了起来。可谁知道，这座拌和站曾是锈迹斑斑，闲置三年未使用，为使它再次发挥功效，彭杰临危受命，亲自策划维修方案，给搅拌站整体进行防腐，给搅拌机、配料机、螺旋输送机维修，愣是把

拌和站从头到尾修了一遍。正是凭着这股倔劲，他在圈内也有小名气了。

在蒙华项目部自主施工现场，30多台新进自有、租赁设备入场。彭杰身上的担子一下子加重了。在日常管理过程中，他坚持问诊脉：一问，驾驶员是否发现异常；二看，各工作机构、仪表、设备外观是否正常；三查，润滑油、冷却液是否缺失。自有设备虽都在质保期内，但一有问题，他和司机们也不忘偷师厂家，为后续维修积累经验。

“有责任有义务把工作干好”

本以为掌握了管理诀窍就万事大吉了，可是他的工作远不止于此。连万能表都不会的他自学起了水电管理，电怎么走线，需要多粗、多长的电线；水怎么走向，需要什么设备，出了故障怎么维修，他都了然于胸。“我干这份工作，不仅要对自己负责，更要对得起岗位，更要对得起公司！”

在路基施工现场，一片轰隆隆的机械声、热火朝天的景象。“赶紧停止作业！”彭杰训斥道。原来，施工时现场特种设备起重机在进行吊模板作业时，用一根八毫米钢丝绳吊一吨的模板，安全隐患非常大，他说明情况后，亲自把项目部仅有



彭杰对工匠精神的理解：工匠精神，就是踏实肯干，精益求精。首先，技术能力过硬，掌握足够的专业知识；其次，勇于担当，有奉献精神；最后，团结员工，起到带头作用。

的吊带送到了现场。每天他都很忙，早起给设备们“加油”，开收据、入电脑、核对账，外加上设备巡检、物资领料等等，日复一日。面对超负荷的工作量，他没有叫过一声苦、说过一句埋怨话，自到蒙华项目以来，已经连续5个月没有回过家了，原本白皙清秀的面庞也被晒成了古铜色。

“能自己干的活就自己干，能省钱的地方就想办法省，最重要的一点是千方百计把活干好！”他在平凡的岗位上，践行着对岗位的热爱、对公司的忠诚和对梦想的追求。



近日，一公司工会组织职工参加“旧衣服循环利用公益环保项目”，主动捐赠衣物、箱包、图书等物品，积极履行社会责任，展现央企职工精神风貌。
张红梅 摄影报道

弘扬工匠精神